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- Strokovna šola za lesno in Kameno kiparstvo, 
- Ženska obrtna šola, 
- Javna risarska in modelarska šola, 
- specialni tečaji za nadaljnjo izobrazbo učite- 

ljev na obrtno-nadaljcvalnih šolah, 
- leto kasneje so ustanovili še Delovodsko šolo 

za elektrotehniko. 
V vojnih letih je vojna uprava zasedla šolsko po- 

slopje in nastanila v njem domači brambovski 
polk, kasneje so poslopje preuredili v vojaško 
bolnišnico22. 
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ZUSAMMENFASSUNG 

Die Gewerbeschule Tür Holzbearbeitung in Ljubljana 
Saia Serše 

Die erste slowenische Gewerbeschule ilir Holzbear- 
beitung in • rain wurde nach den hingdauernden I le- 
rn üh ungen und Gesuchen seitens Landes- und Gemein- 
defaktoren in 1888 in Ljubljana gegründet. 

Die Schule war vor allem fur die Söhne der Gcwcrbs- 
leutc, die sich mit der Tischlerei beschäftigten, bestimmt. 
Die Schule hatte die Absicht, die Gcwcrbcbchilfcn mit 
dem Gefühl für Kunst, Schönheit und Qualität auszubil- 
den. Die Unterrichtssprache war Slowenisch, eine Erklä- 
rung in der Muttersprache für die deutschen Schüler und 
Schülerinnen erfolgte nur, wenn es notwendig war. 

Die Schulräumc befanden sich im Haus von Virant 
und Gruber am St. Jakob Platz bis 191 L als sieh die 
Schule in ein neues Gebäude an Mirjc umsiedelte. 

Uskoki na Slovenskem in v Žumbcrku 
'•••ko Štrumbl 

V 9. stoletju so spadali Gorjanci v sklop frankov- 
ske države, ki je obsegala zahodno, srednjo in del 
južne Evrope. Madžari, ki so leta 895 vdrli v pa- 
nonsko nižino, so bili več kot pol stoletja največja 
nevarnost svojim zahodnim sosedom, dokler jih ni 
nemški cesar Oton I. leta 955 odločilno premagal 
pri Augsburgu. Tako se je meja s hrvaško državo 
na Dolenjskem premaknila na spodnjo Krko, ko- 
der je potekala od 12. stoletja. Prvotno je segala do 
Kronovega, potem paje zavila proti jugovzhodu in 
proti vrhovom Gorjancev. 

Krajišniki v savinjski marki so bili Hemmega 

rodu, po smrti zadnjega tega rodu paje velika po- 
sest z dinastičnimi pogodbami in Nominimi da- 
rovnicami razpadla. Ozemlja pod Grojanci in ob 
Krki so si prilastili višnjegorski gospodje in freisi n- 
ška škofija ter oglejski palriarhat. 

Čas 11. in 12. stoletja je bil čas boja za investitu- 
re med nemškimi cesarji in papeži, kar sc je poka- 
zalo tudi v naših krajih. Tako je z zmago cerkve v 
začetku 12. stoletja cesarska stranka izgubila pre- 
vlado in dvignile so se nove fevdalne rodbine. Za 
nas so zlasti pomembni Span heim i, ki so se iz svo- 
jega slovenskega centra, to je ¡z Ljubljane, širili 
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proti vzhodu. Na Dolenjskem so imeli glavni sedež 
v Kostanjevici, kjer je bila tudi njihova kovnica de- 
narja. Leta 1234 so ustanovili še samostan. 

Drugo pomembno središče na Dolenjskem je bil 
1'rcisinški trg Otok (Gutenwcrlh) pri današnji vasi 
Drama blizu Šentjerneja. V njem sta bili razviti ko- 
vaška in usnjarska obrt. delala pa je tudi kovnica 
denarja. 

Srednjeveška Bela krajina se pojavi v dokumen- 
tih šele leta 1288 kot provincia ali regio que Metli- 
ca di • ¡t url. Nesporno je, daje območje Bele krajine 
nekoč sodilo v okvir "ogrsko-hrvaškega kraljestva^ 
in da je bil do konca 11. stoletja Žumbcrak v sesta- 
vu samostojne hrvaške države. Ko je ogrski kralj 
Ladislav leta 1091 zavzel Hrvaško severno od 
Gvozda, je leta 1094 osnoval zagrebško škofijo, v 
katero je bilo vključeno tudi območje Zumberka. 
To področje je bilo hribovito in poraslo z gozdom, 
kar je tudi vplivalo na to, da se ni priscljcvalo pre- 
bivalstvo z zahodne, slovenske strani, ampak z 
vzhodne, hrvaške strani. V Beli krajini seje naseli- 
lo nemško plemstvo. Kje točno je potekala meja 
nicd Helo krajino in Kranjsko, ni jasno. Verjetno je 
bila za osnovo cerkvena meja med zagrebško škofi- 
jo oziroma goriškim naddiakonalom ter oglejskim 
Patriarhatom vil. stoletju. Ta meja je bila potis- 
njena na Kolpo. Mejo na Kolpo so postavili višnje- 
go rski grofi na račun Hrvatske. 

Višnjcgorski grofi so se imenovali po gradu 
Puchs na Muri. Konce 12. stoletja so osvojili Belo 
krajino, ki je do takrat spadala pod og rs ko-hr vaško 
državo, in jo priključili slovenskemu ozemlju. Al- 
bert Višnjcgorski je celo prešel Kolpo, vendar je bil 
odbit in tako seje meja okoli leta 1200 ustalila na 
Kolpi. V prvi polovici 13. stoletja je sledila še cer- 
kvena priključitev novoosvojenih ozemelj. Leta 
1228 je oglejski patriarh Berto I d osebno obiskal 
Belo krajino in uredil cerkvene zadeve. Višnjcgor- 
ski so se bili leta 1135 razdelili na štajersko m 
kranjsko vejo, ki sc je začela imenovati po svojem 
sedežu Višnji Gori. Prav njim gre zasluga za kolo- 
nizacijo Bele krajine (gospostvo Mchovo). S seboj 
so verjetno pripeljali svoje ministeriale in podlož- 
no iz zgornje Štajerske. Mchovo je v 12. stoletju 
Postalo izhodišče Višnjcgorskih za ofenzivne 
akcija. 

Prava kolonialna ekspanzija preko hrvaške meje 
*c jc pričela sredi 12. stoletja. Akcijo so vodih 
bpanheimi v Spodnji Krki in Žumbcrku, štajerski 
sorodniki Višnjcgorski h pa so delovali na desnem 
Knlu »žumberške fronte«. 

v 12. stoletju je bilo v Beli krajini v bistvu mir- 
no. Bela krajina je tvorila vmesni pas ni cd obema 
državama. Dokler je bila sorazmerno nenaseljena, 
•>c 'mela podobno vlogo kot pred okupacijo Višnjc- 
Bortcv. pusta zemlja, preko kalerc so se preganjali 
Vlsnjcgorski va/ali in hrvaški obmejni fevdalci, zla- 
stl Krofic iz Gorice, bodoči Baboniči - lïlagnji, ki so 
•h obli leta 1250 onkraj Kolpe vsak precej po- 
•v: gospostva Ribnik, Ozalj in Blagaj. 

v Beli krajini v tem in kasnejšem času ne zaslc- 
0I111O nobenega hrvaškega fevdalca. Obe strani sta 
"tcrizivno kolonizirali pusto zemljo, pri čemerje v 
"ei! krajini prednjači! Nemški viteški red. Tudi 

CJa K jc končno ustalila na Kolpi. ••/ave so se 

začele, ko jc meja vzhodno od Metlike zapustila 
Kolpo. V začetku 13. stoletja seje usoda Bele kraji- 
ne zvezala z najpomembnejšo tedanjo rodbino na 
Kranjskem - Andcškimi. Z dedno poroko z Višnjc- 
gorski mirni (Sofija Višnjcgorska s Henrikom Andc- 
škim) so si pridobili celo Belo krajino, prav tako 
jim jc pripadel Žumbcrak, ki jc bil vključen v 
Kranjsko marko. S pomočjo Berto I da Andcškcga, 
ki jc leta 1218 postal oglejski patriarh, jc prišel 
Žumbcrak pod jurisdikcijo Ogleja. Vendar južni 
predeli Žumbcrka okrog Kostanjcvca ter kraja Gra- 
barak in Rud niso nikdar pripadali Kranjski, 
ampak do bili še naprej v podgorski, potem pa 
(okrog [350) v zagrebški župniji. Na celotnem ob- 
močju Žumbcrka (skoraj do 1310) jc zagrebški ka- 
pitclj pobiral cerkveno desetino, kasneje pa si jo jc 
prisvojil žumberški župnik. Zagrebški kapitelj se jc 
vse do leta 1789 pravdaj z njim prek papeža in 
kralja, dokler ni tega leta Žumbcrak spet prišel pod 
njegovo jurisdikcijo. 

Leta 1334 omenjajo v Žumbcrku rimskokatoli- 
ške župnije: Žumbcrak, Krasić. Pribič in Vido vin o. 
Bernard Spanhcimski jc leta 1234 ustanovil samo- 
stan v Kostanjevici, kateremu sta s s sinom podari- 
la (1235, 1249 in 1265) z darilnimi listinami več 
žumberški h vasi. V njih se poimensko omenjajo 
upravitelji in gospodarji žumberškega gradu. Proti 
koncu 13. stoletja se omenja kot zakupnik Žum- 
bcrka goriški in tirolski grof Mcinhard, od leta 
1335 dalje pa so z njim gospodarili avstrijski vojvo- 
de, ki soga tudi dajali v zakup različnim družinam. 

Trinajsto stoletje jc stoletje miru. Andcški sojo 
upravljali z gradu Mchovo. podobno kot Višnjc- 
gorski. Bela krajina jc bila torej kot privatna osvoji- 
tev povsem ločena od Kranjske in Marke. To sta- 
nje seje ohranilo do konca srednjega veka. 

Bela krajina jc nato menjala lastnike. Najprej jo 
jc imel v upravljanju Friderik Babenberški. nato 
Ulrik Spanhcimski. katerega rodbina jc leta 1234 
ustanovila samostan v Kostanjevici. Od tod se j • 
namreč cerkveni in posvetni pritisk usmeril na 
Gorjanec, prodrl v Žumbcrak, kar jc povzročilo, da 
jc bilo ozemlje v Žumbcrku končno priključeno 
oglejski cerkvi. Vzhodna meja s hrvaško državo se 
jc okoli leta 1230 ustalila na reki Brega ni. Ljudstvo 
v gorjanskih predelih je bilo slovensko, plemstvo 
pa nemško z izrazitimi kolonizacijski mi težnjami. 

Leta 1270 si je Belo krajino pograbil češki kralj 
Otokar II. Leto zatem jo je zasedel goriški grof Al- 
bert. Nemški kralj Rudolf Habsburški jo jc zato po- 
delil Majnhardu Tirolsko-Goriškcmu. Goriški gro- 
fi so pospešili gospodarski vzpon, niso je pa pri- 
ključili Kranjski. Habsburžani si jc kljub intrigam 
niso uspeli pridobiti. Po smrti Alberta IV.. ko jc 
izumrla istrska veja goriških grofov, jc Metliko za- 
sedel Albreht Avstrijski in Bela krajina jc tako za 
dve stoletji prišla pod Habsburžanc. 

V drugi četrtini 15. stoletja opazimo proces širje- 
nja Kranjske in njenih pristojnosti na vseh ravneh. 
Leta 1428 jc bila Kranjska formalno razdeljena v 
štiri četrti (province, glavarstva) - eno od teh je bilo 
glavarstvo Metlika. Ko so se leta 1379 razdelile 
habsburške dežele na a I berlinsko in leopoldinsko 
vejo, je slednja dobila tudi Slovensko marko z Me- 
tliko. 
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Leta 1432 so se dokopali do Bele krajine Celjani, 
ki sojo verjetno dobili v zakup5. Sredi 15. stoletja 
ni opaziti pretirane aktivnosti Celjskih v tem delu 
Kranjske. Kasneje je vzel glavarstvo v zakup Pan- 
krac Turjaški. Po izumrtju Celjanov so jo podedo- 
vali Habsburžani, ki pa sojo dajali v zakup. 

Omeniti moramo še gospode Ortcnburškc, ki so 
na svoja kočevska posestva v 14. stoletju naselili 
kolonizatorje iz Koroške in južne Tirolske, sredi 
14. stoletja pa še svoje podložnike iz Frankovskc in 
Turinškc. To so tako imenovani kočevski Nemci, 
ki so sestavljali narodnosti otok, ki je segal do doli- 
ne Črmošnjic. Odmaknjenost in izoliranost, pa tudi 
trdoživost novih naseljencev so pripomogli, da seje 
ta nemški otok na naših tleh ohranil vse do druge 
svetovne vojne. 

Proti koncu 15. stoletja je izumrl rod gospodov 
Žumbcrških, graščina in posestvo pa sta prišla v 
roke deželnega vojvode. Cesar Maksi mi Ijan je dal 
leta 1501 Zumbera k v upravo Krištofu Gornjcgraj- 
skemu, leta 1505 pa Nikolaju Scmcniéu. Od lega 
gaje z ženitvijo dobil Ivan KobasJć. To je leta 1526 
potrdil tudi kralj Ferdinand, ki so ga hrvaški veli- 
kaši ¡zbrali za hrvaškega kralja na zboru v Cetinu 
1527. leta. 

PRIHOD USKOKOV V NAŠE KRAJE IN V 
ŽUM BERA K 

V 15. in 16. stoletju so skoraj 200 let prebivalec 
Bele krajine, Gorjancev in Žumbcrka strahovali 
Turki. Vsi napadi so potekali iz Bosne po dolini 
Save mimo Mokric in mimo Karlovca do Metlike, 
nato pa čez Gorjanec mimo M • ho vega v dolino 
Krke, preko Žumbcrka proti Kostanjevici in mimo 
Scmiča po Črmošnjiški dolini do Krke. Prvi znani 
napad je opisal že Valvasor. 

Devetnajst let po kosovski bitki je doživela Bela 
krajina prvi turški vpad leta 1408, ko so turki na- 
badali okolico Črnomlja in Metlike in predel pod 
Zumbcrkom. Do prihoda uskokov v Belo krajino 
so bili še vpadi 1431, 1469, 1471-1472, 1473, 1483 
in leta 1528. Leta 1469 naj bi Turki odpeljali v su- 
ženjstvo 60.000 ujetnikov. Tako je opustela Bela 
krajina. Hrvati so pretrpeli največje vpade v času 
po udbinski bitki (1493) pa do padca Bosanske kra- 
jine in Bihača pod Turke (1592). Uporna Bosanska 
krajina je dražila Turke, da so neprestano vpadali v 
hrvatske predele. Tako so se Hrvati, ki niso padli v 
suženjstvo ali bili pobiti, razselili na sever in na za- 
hod. Neprestano vojskovanje Hrvatov jih je prisili- 
lo, da so zapustili Bosansko krajino in Liko, na nji- 
hova mesta pa so se naselili Srbi iz Bosne, Hercego- 
vine in Raškc. 

Do leta 1483 so Turki nemoteno vdirali v naše 
kraje, saj ni bilo organizirane obrambe. Že v 15. 
stoletju so tudi območja Žumbcrka napadli Turki, 
ki so iz sosednje Bosne prodirali v te kraje čez 
Žumbcrak v dolino Krke. Njihovi večji napadi na 
Žumbcrak so znani iz let 1431, 1469, 1472 in 
1491. Ob napadu Turkov leta 1491 je bila verjetno 
razdejana tudi graščina Žumbcrak, stari Sichel - 
burg. Njegove ruševine so še danes vidne pri vasi 
• • kič, ljudem pa so znane pod imenom Stari grad. 
Kasneje so nekoliko kilometrov jugovzhodno pri 

kraju Žumbcrak zgradili istoimensko graščino 
Žumbcrak, ki je leta 1793 zgorela. Ruševine ime- 
nujejo ljudje Novi grad. Leta 1528 so Turki ponov- 
no opustošili okolico Žumbcrka, medtem ko je del 
prebivalstva zaradi strahu pred njim pobegnil v 
varnejše kraje. 

Tako je pokrajina ostala skoraj ne poseljena, ker 
je bilo staro prebivalstvo uničeno, deloma sc je 
umaknilo z nezaščitenega ozemlja na Kranjsko. 
Šokei v bližini ScmiČa naj bi bili ostanki starega 
prebivalstva". Habsburžani so začeli to področje 
kot strateško pomembno naseljevati z uskoškim 
prebivalstvom, ki je bilo večinoma pravoslavne 
vere. To prebivalstvo je začelo prihajati v pokraji- 
no s turškega ozemlja. Prve skupine, ki so štele 
okrog 500 Uskokov (kakor so jih kasneje poimeno- 
vali), so prišle z območja Srba, Unca in Glamoča. 
Med njimi so bili tudi priseljenci iz Srbije in Raškc. 

V 16. stoletju so se preselile na ozemlje Bele kra- 
jine naslednje plemiške rodbine: Kobasici iz okoli- 
ce Bihača v Bosanski krajini, Lenkoviči in Gusići 
iz Like, knez Fran kopan iz Gornje Hrvatske. Grofi 
Blagaj i iz Bosanske krajine so zapustili svoje pose- 
sti in se preselili v »Črno kranjsko« blizu Ljublja- 
ne. Ivan Lcnkovič in sin Jurij sta bila vrhovna po- 
veljnika na Vojni meji in sla si pridobila na Kranj- 
skem mnogo gradov - Mchovo, Otočcc in Pobrcžjc 
na Kolpi. Gusići so imeli pozneje v posesti Gradac 
in Vinico, Ivanu Kobasicu je cesar Ferdinand leta 
1526 podaril posest Žumbcrak (Sichclburg in Un- 
se rm Fürsten t u mb C h min). Verjetno je dala rodbi- 
na Kobasica inciativo ludi_ kmetom ¡z Boscnskc 
krajine, da se preselijo v Žumbcrak. Zanimiv je 
majhen otoček čakavskega prebivalstva na meji, ki 
nimajo nobene zveze z ljudstvom čakavskega pre- 
bivalstva, ampak žive na južnem pobočju Gorjan- 
cev osamljeno in obkroženo z Uskoki, Slovenci in 
Bezjaci (govore slovcnsko-hrvatsko mešanico). Ker 
je bil za Bihaćko krajino značilen podoben gpvor, 
se da sklepali, da so se omenjeni prebivalci v Zum- 
be rk doselili iz okolice Bihača. 

Malo po prihodu Kobasica v Žumbcrak so prišli 
Uskoki v Belo krajino. Septembra 1530 je zbežalo 
veliko srbskih zadrug iz Srba, Unca in Glamoča v 
Avstrijo. Turki, ki so vedeli za namero teh Srbov, 
so se pojavili pred Bihačcm, a so jih Srbi razbili. 
Pri poveljniku in bihaškemu meščanstvu so se 
obrnili na glavnega poveljnika Vojne krajine Ivana 
Ka cija na rja in so ga prosili, da se zavzame za tur- 
ške Vlahe, da bi se z begunci lepo postopalo in se 
izraža up, da jih bo še več prešlo mejo. Težje pa je 
bilo z naselitvijo Uskokov. Tri leta so morali_ pre- 
življati nomadsko življenje na predelu med Zum- 
bcrkom, Črnomljem, Poljano, Koste I o m, Ložami 
in Krasom {Karstenboden). Uskokom je bilo tu po- 
nujeno različno ozemlje, kot npr. Koste I na Zgornji 
Kolpi, toda stalno so govorili, da bi se naselili v 
Žumbcrku. Leta 1534 je dobila rodbina Kobasica 
posest v Žumbcrku, da tam naseli Uskoke. Leta 
1540 so Uskoki dobili svojega poglavarja in obmej- 
no milico. Prvi uskoški prišleki so bili Številčno 
tako močni, da so imeli 200 lahkih konjenikov in 
300 pešcev. Leta 1538 so prišli iz Bosne v Žumbc- 
rak novi Uskoki in kranjski glavarji so imeli veliko 
skrbi, kje jih nastaniti. Ti tudi niso hoteli biti po- 
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körn i podaniki in dninarji na plemiških kmetijah. 
Koje leta 1546 poslal kapelan žnmbcrških Usko- 
kov Ivan Len kovic, se je našel način, da se naseli 
180 zadrug, ki so do lak rat tavale po Beli krajini in 
Po gozdovih med Postojno in Ložem. Komisija 
kranjskih plcmičcv je odkupila od družine Pihlcr 
njeno posest z. gradom Mchovo, da preseli iz žu- 
žemberške oblasti kmete staroselce in na izpraznje- 
nem področju nesel i Uskoke. Tedaj so tudi Marin- 
dol in Bojancc naselili Uskoki. Na koncu leta 1600 
SÇ je priselilo še nekaj Uskokov. V Žumbcrku so 
D|liUskoki zadovoljni, ker jim je bila nova oblast 
vseč. Uskoki so imeli precejšnjo moč, ki je branila 
kranjsko ju žn o vzhodno mejo. 

Uskoki so se torej v Žumbcrku naseljevali v letih 
530, 1531, 1538 in 1539. ¡»rva skupina seje leta 

,530 naselila na območje I »cen a, G raba rja, okrog 
gradu Zumbe rak ter okrog Socie in Mrzlega Polja. 
Druga skupina je leta 1531 prišla v Žumbcrak iz 
Porečja reke Celine. NaČelovali so jim vojvoda Re- 
s«in Simunovič (čigar potomci so se kasneje imeno- 
vali Gvozdanovići). Juraj Radivojcvié, Vuk Popo- 
p.C 'n ¥'lak Raj ko v i ć. Poleg njih posebej omenjajo 
avla Coliiira. S posestmi jim je deželni knez kma- 

¡" podelil ludi plemiški naslov. Novi žumberški 
apelan je postal Bartol ¡z Ravcna (1540-1543). 
v Leta 1547 so posameznim žumberškim plemi- 
čem in kmetom dodelili zemljo na gospostvu Mc- 
"ovo, medlem ko so njihovo posest v Žumbcrku 
PrcPUstili Uskokom. Takrat seje tudi veliko usko- 
ški h družin s Kranjske presi il o v Žumbcrak. Tako 
3nr? "J'*104'0 levilo močno povečalo in je älelo čez 
JU00 družin, ki so živele v kakih 200 zadrugah. 
, cla '.540 je cesar Ferdinand osnoval žumberško 
kapetanijo. Na če I o va I ji je veliki kapelan, ki je bil 
kraljevi vojni časnik. Samo enkrat je lo dolžnost 
opravljal Žumbcrčan, in sicer uskoški vojvoda Da- 
nilo Vu kovic (1584-1588). Med zaslužnejšimi lir- 
yaskimi plemiči, ki so opravljali službo velikega 
f.11"1 berškega kapelana, so biíi še Ivan Lcnković 
(IM6-1557), grof Peter Erdöcly (1584-1597), ba- 
ron Nikolaj Grcgorjancc (1601-1609). grol' Peter 
Y'njski (1647-1659) in Jurij Frankopan Tržaški 
<1^59-I661). 

Žumberškim Uskokom je cesar Ferdinand z lisli- 
Ve?1,1 .Pokril posebne privilegije. Z listino iz lela 
-»•"jim je dal pravico, da sami volijo svoje vojvo- 
c' ¡'•«stavnikc in desetnike. Zemljo so dobili v ded- 
o lasi, zato pa so se morali obvezali, da bodo na 

''sine stroške sodelovali v vojnah in da po dvajse- 
ch •1'1 Pričncjo llačaniti in plačevali desetino in 

dvke. Določeno je bilo, da jim poveljuje poseben 
•• Skl kí,Pcü,n> k' Je bkrati upravljal žumber- 
n ° 8°sPostvo. Polagoma pa jim je vsilil svojo sod- 
/, ob'ast. Z listino iz Ida 1538 so predvideli plačo 
vuo 50 lori n tov na leto) za vse uskoške vojvode, ki 
kn0ti po 200 vojakov, in ludi plačo vsem Usko- 
stïi1, • 'S0 bili ko1 najemniki v krajiški službi. Z li- 
¡"n.° iz lela 1543 so Uskoke oprostili plačevanja 
' "ne m milninc, kar jim je omogočilo, da so smeh 

Pm tlr80V!lli- Usk°ki so se ukvarjali z živinorejo, 
irrTi?"0 Z

 
ovčcrcJo, in s trgovino, medlem ko so 

v /     ÍT^' Prehod na poljedelstvo ovirale razmere 
n„fUnibcrku.   Kol  svobodni   meščan i-vojaki   so 

hK°Ki ostale podložnike, predvsem krnele, imeli 

za manjvredne in nižje od sebe. 
Takoj po priselitvi v Žumbcrak so Uskoki posta- 

li granica rji, ki so se z drugimi gran i carji bojevali 
proli Turkom in ščitili območje Hrvaške in Kranj- 
ske pred njihovimi vpadi. Sodelovali so v številnih 
bojih, lako ludi pri Sisku leta 1593, kasneje pa kol 
cesarski vojaki po vsej Evropi. 

Omenili je potrebno ludi kmečke upore v letih 
1515 in 1572/73. Uporniške kmečke slovenske 
skupine so potolkli Uskoki iz Vojne krajine pod 
vodstvom Jošla Turna. Zato nekateri tudi danes 
primerjajo grozodejstva uskoški h zločinov nad slo- 
vensko kmečko vojsko z grozodejstvi, ki so jih slo- 
rili Turki. 

Kje je potekala meja med Žumbcrkom in Metli- 
ko? lega posla sla se lotila ¡van Lcnković in To- 
maž Erdödy. Lcnković je imel širokopolezni načrt 
zamenjave posesti lisi i m fevdalcem, ki so imeli 
krnelijc in podložnike v Žumbcrku, za neko drugo, 
da bi lahko v Žumbcrku naselil čimveč Uskokov. 
V la namen je žrtvoval gospostvo Mchovo, kar pa 
ni zadostovalo. Novembra 1548 je dokončno izsi- 
lil, da so se plctcrski prior, kostanje viški opal, Era- 
zem Purgslall. Štefan Scmcnič, Jurij Čušpcrški, Pa- 
vel Čolnič. vdova Ivana Wcrncga in komtur Ne- 
mškega viteškega reda odpovedali številni posesti v 
Žumbcrku. Zalo pa so dobili posest v gospostvu 
Mchovo, deloma tudi v Beli krajini*'. Neposredno 
za lem je moralo pri li do natančnejše razmejitve, ki 
sta jo izvedla Lcnković in Erdody. Na trdnejšo raz- 
mejitev so vplivali nenehni spori med Mei ličan i in 
belokranjskimi krneli ter Uskoki, ki so se »oskrbo- 
vali« v metliških gozdovih ¡n na poljih7. 

Spore je sklenil cesar Ferdinand končali. Lela 
1550 je bil v Samoboru sestanek posebne komisije, 
ki naj bi rešila mejno vprašanje med Kranjsko in 
Hrvaško. Šlo je predvsem za spore glede sodstva, 
zemljišč, ribolova, pašcvmcja ild., ki so izbruhnili s 
prihodom Uskokov v Žumbcrak. Tod so namreč 
imeli inlcrcsc ludi hrvaški plemiči. Hrvaško dele- 
gacijo je v Samobor spremilo ludi večje število vo- 
jakov, kar je izzvenelo kot grožnja Kranjcem. 
Kranjci so uvideli, da bi bili ob eventualnem glaso- 
vanju preglasovani, in so zalo po enem lednu poga- 
janja prekinili. Cesarje zalo septembra 1550 po- 
novno sklical sestanek v Slrassgangu pri Gradcu, o 
katerem pa ni podatkov. 

Dokler so imeli vrhovno vojaško in sodno oblast 
nad žumberškim i Uskoki kranjski sianovi in je 
Žumbcrak kljub svoji privilcgiranosti sodil v juris- 
dikcijo Kranjske dežele, je ostala meja deželskih 
sodišč edina ločnica med Belo krajino in Žumbcr- 
kom. Od 17. stoletja naprej so stanovi izgubljali 
izvršno oblast na račun karlovškcga generala in 
prihajalo je do sporov o pri si ojn osti. Dvojnost v 
vladanju je trajala do srede J 8. stoletja, ko so pre- 
urejali Vojno krajino in so Žumbcrak in Marindol 
priključili Karlovškcn-.u generalatu -XII. Slunj- 
skemu gran ¡carskemu polku**. Priti je moralo do 
nove, natančnejše razmeji Ive. saj je šlo sedaj za dve 
povsem različni upravi. Meja, kakršno so potegnili, 
je z manjšimi popravki ostala do danes. Prvič jo za- 
sledimo v franeiscejskem katastru iz leta 1824. Kol 
temeljni princip pri ločitvi Bele krajine in krajin- 
skega Žumbcrka so vzeli pripadnost k m eli j oziro- 
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ma parcel žumberškemu glavarstvu ali kranjskim 
fevdalcem. To pomeni, daje vsa koncentrirana po- 
sest, ki so jo v tistem trenutku držali žumberški 
krajišniki, prišla v jurisdikcijo generalata. Pri tem 
se niso prav nič ozirali ne na stare meje ne na obli- 
ko, ki je res enkratna. Oglejmo si stanje meje med 
Kranjsko in žumberškim delom Vojne Krajine po 
letu 1824. Od današnje slovcnsko-hrvaškc meje se 
loči po tem, daje bila cela k.o. Sckuliei tedaj v Voj- 
ni krajini (danes v Sloveniji), na obeh straneh meje 
paje bila množica enklav, ki so včasih obsegale le 
eno ali dve parceli, zlasti na področju k.o. Bojanja 
vas, Rudovica, DrašiČi. Ena takih enklav se je do 
današnjih dni ohranila pri Brezovici, vse ostale pa 
so se stopile s sosednjim ozemljem. Edini preosta- 
nek srednjeveške meje je severovzhodni del, ki po- 
teka po potoku Kamenica do Kolpe. Manjša po- 
sest, ki so jo imeli krajišniki globlje na belokranj- 
skem ozemlju (vinogradi, travniki, itd.), na novo 
mejo ni vplivala. Vseskozi pa se je obdržala sred- 
njeveška državna meja na Kolpi. 

Do kranjske osvojitve Itele krajine je bilo vse on- 
dotno prebivalstvo hrvaškega porekla in seje ohra- 
nilo še naprej v pozni srednji vek. Kljub stalni asi- 
milaciji ali bolje rečeno simbiozi obeh še ne po- 
vsem izoblikovanih narodov v 16. stoletju, ko so 
prebegi iz liosnc, Hrvatske itd. na določen način 
na določenih področjih izdatno spremenili narod- 
nostna razmerja (Marindol, Poljane, Vinica). Ko- 
nec konecv paje Hela krajina ležala na Kranjskem 
in so se njeni prebivalci ne glede na narodnostno 
pripadnost in jezik imenovali kar Kranjci. Manjši 
del prebivalcev paje bil nemškega porckla'J. 

Na zboru v Brucku je bil leta 1578 sprejet sklep 
o preureditvi vojaške meje, po katerem sta bila 
Žumbcrak in Slunj združena v veliko kapetanijo in 
podrejena karlovškcmu generalatu. S tem je bila 
prekinjena vcčstolctna zveza Žumbcrka s Kranj- 
sko. Edino v posameznih vojaških zadevah so se 
obračali na vojno upravo v Gradcu, medtem ko sta 
bili sodna in upravna oblast docela v pristojnosti 
Vojne krajine oziroma njenega sedeža v Karlovcu. 

Leta 1746 je bil Žumbcrak politično in admini- 
strativno razdeljen na dve kapetaniji: 11. oštrško s 
sedežem v Kostanjeve u in 12. žumberško s sede- 
žem v Sijčcvcu (kasneje v Kalju), potem pa sta pri- 
šli v sestav 4. graničarske ali slunjske polkovnijc. 
Vas Kckiči je bila meja med obema kapetanijama, 
medtem ko sta na Hudinjskem polju imeli skupne 
vaje. Na sedežih kapetanij so zgradili potrebne sta- 
novanjske in vojaške zgradbe. Zaradi nadzora pri 
delu in tudi discipline so bile osnovane še štiri po- 
staje, v katerih so prebivali podporočniki ali poroč- 
niki. Te postaje so bile v Sošicah in na Malincih 
(na Dvoru) za 11. ter na Mrzlem Polju in Kupci ni 
za 12. kapetanijo. 

Poleg Uskokov so v Žumbcrku živele tudi manj- 
še skupine kmetov, ki so bili od 17. stoletja naprej 
podložni ki gospostev v Kostanje ve u, Oštre u, Soši- 
cah in Kupci ni, ta gospostva so pripadala domačim 
plemičem. Od leta 1530 do 1903 je 32 posamezni- 
kov in družin ¡z Žumbcrka dobilo plemiški naslov, 
le malo pa jih je s plemiškim naslovom dobilo tudi 
večja posestva. Nekaj plcmičcv je imelo le eno 
kmetijo, medtem koje imela večina samo plemiški 

naslov brez posesti in torej niso bili kmetje. Kraji- 
ška uprava je do leta 1787 od zasebnih lastnikov 
kupila vse zasebne posesti v Žumbcrku. Tako je ce- 
lotni žumberški okraj prišel v posest Vojne krajine 
in tu ostal vse do njene ukinitve leta 1881. 

Življenje žumberških Uskokov kljub krajiškim 
ugodnostim ni bilo niti malo lahko. Nenehno so 
morali opravljali vojaško službo in to ne le v Žum- 
bcrku in Karlovcu, ampak tudi v mnogih krajih od 
Like do Slavonije, kjer so branili Hrvaško in Kranj- 
sko pred turškimi vpadi. Od 16. stoletja naprej pa 
so se kot cesarski vojaki borili po celi Evropi. 
Hkrati so nanje pritiskali domači plemiči, ki so jih 
poizkušali pokmeliti. KarlovŠki generali in njihovi 
žumberški kapitani pa so od njih zahtevali različne 
dajatve in jim pogosto jemali del plače. 

Uskoki so se pritoževali pri vladarjih in pri njih 
iskali zaščito. Včasih so bili nezadovoljni tudi s 
svojimi kapetani in vojnimi oblastmi in je zato pri- 
šlo do manjših nemirov in uporov. Tako so že leta 
1538 med njimi izbruhnili nemiri, ker so jim dode- 
lili slaba bivališča. Pomirili so se šele, ko so plemi- 
či pobili nekaj njihovih vodij. Kljub temu, da so 
pomagali zadušiti veliki kmečki upor leta 1573, so 
nekateri med njimi, kot na primer Uskok Marko 
Nožica iz Stojdrage in drugi sodelovali z Hijo Gre- 
goričem, enim glavnih vodij upora in drugimi kme- 
ti. Leta 1621 je v Žumberku izbruhnil velik usko- 
ški upor, v katerem so Uskoki ubili prokapetana 
Jurija Vivo in namesto njega izvolili svojega vodja 
Danila Dcspotoviča iz Sošic. Upor je bil hitro za- 
dušen, Des polovi ća pa so usmrtili. 

Uskoki, ki so se preselili v Žumbcrak, so bili pra- 
voslavne vere. Med njimi je bilo nekaj pravoslav- 
nih duhovnikov, od katerih sta dva leta 1561 sode- 
lovala s hrvaškimi protestanti v Urach u. Že v za- 
četku 17. stoletja pa so žumberški Uskoki pod vpli- 
vom jezuitov in od leta 1611 tudi pod pritiskom 
zagrebškega škofa Petra Domitrovica, rojenega pra- 
voslavnim staršem v Oštrcu v Žumbcrku, prestopi- 
li v grškokatolisko vero. Ta prestop so do kraja iz- 
vedli uniatski vladike iz Marce. 

Med prvimi grško katoliški mi županija m i v 
Žumbcrku se omenjata županiji Radatoviči (1623) 
in Mrzlo Polje (1641), medtem ko druge ustana- 
vljajo in omenjajo šele proti koncu 18. in v začetku 
19. stoletja (Sošice, Pcćno, Sojdraga, Kast, Gabar). 
Prestopanje v grškokatolisko vero podpirajo tudi 
vojaške oblasti, ki se v 18. stoletju upremo poizku- 
som kar lovskega vladike Jaksića, da v Žumbcrku 
obnovi pravoslavno cerkev. 

V 18. stoletju so v slovenskih krajih odmevale 
reforme Marije Terezije in Jožefa II. Tako so iz- 
vedli popis prebivalstva, ¡zdelali kataster, uredili so 
šolstvo in vojsko. Reformirala se je cerkev in raz- 
puščeni so bili nekateri samostani (Kostanjevica, 
Pleterjc). V Novem mestu je bilo leta 1748 ustano- 
vljeno okrožje oziroma k re sija, ki je obsegala vso 
Dolenjsko in je obstajala do leta 1849, ko poslane 
Novo mesto sedež okrajnega glavarstva. 

Od leta 1809 do 1813 sta bila Žumbcrak in Gor- 
janci pod francosko okupacijo v sklopu Ilirskih 
provinc. V Novem mestu so ustanovili* distrikt, 
upravno enoto, ki je bila enaka avstrijskemu okro- 
žju. Pote in so ponovno prišli pod avstrijsko oblast, 
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pod kal ero so Žumbc rak vključili v Vojno krajino. 
Od lela 1871 je bil Žumbcrak pol it ično-u pravno 

organiziran kol okraj s sedežem v K osta nje ve u (v 
graščini). Ta je bil leta 18881 z ukinitvijo krajiške 
organizacije vključen v zagrebško županijo. V tem 
času se je delil na dve zemljiški skupnosti, iz kate- 
rih sla nastali občini, in sicer Sošice s 4.563 in Ka- 
lje s 5.919 prebivalci. Z izgradnjo žumberške ceste 
leta 1893 ¡z Osredka {pri Samoboru) preko Stojdra- 
ge, Bud inja ka na Koštan je vac ter z otvoritvijo že- 
lezniške proge Novo mesto - Karlovac leta 1914, je 
Postal Žumbcrak bolj dostopen. Vendar niti cesta 
niti železnica nista vplivala na njegov razvoj ¡n 
Žumbcrak je začel ekonomsko vse bolj propadali. 
Z ukinitvijo Vojne krajine so izginile obmejne 
ugodnosti, kijih niso odtehtali drugi življenjski viri 
(živinoreja, kmetijstvo, trgovina). Agrarna prenase- 
ljenost in možnost zaslužka v drugih krajih sta bili 
• z rok, da so se pričeli prebivalci Žumbcrka vse bolj 
izseljevati. V letih od 1880 do 1941 seje izselilo 
več kol 15.000 Žumbcrčanov v druge kraje Jugo- 
slavije ter v prekomorske in zahodnoevropske dr- 
žave. Večina pa je še vedno ostala navezana na svoj 
rodni Žumbcrak. 

V času največje evropske industrializacije v 19. 
stoletju je bila na širšem slovenskem ozemlju ko- 
roaj navzoča. Na tem področju o industrijskih 
obratih, razen nekaj izjem, ne moremo govoriti. 
Parna žaga in nekaj glažut. ki so delovale po Gor- 
jancih nad Šcntjcrncjskim poljem, je bilo vse. To 
Paje bil tudi čas množičnega izseljevanja v zahod- 
no Evropo in predvsem v Ameriko. 

1 nastankom Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo- 
vencev leta 1918 je prenehala stoletna povezava 
•eh krajev z Avstro-Ogrsko in Habsburžani. 

Bela Krajina je med obema vojnama upravno 
spadala najprej pod ljubljansko oblast, od leta 1929 
dalje pa v Dravsko banovino; Žumbcrak je bil del 
zagrebške oblasti, od leta 1929 del Savske banovi- 
"e, od leta 1931 pa je bila občina Radatovići z 
¿0I I prebivalci priključena metliške mu okraju in s 
tem Dravski banovini. Preostali del Žumbcrka. v 
glavnem v jaslrcbarskcm okraju, pa je pripadel 
aavski banovini oziroma od leta 1939 lia novi m 
"rvatski. 

USKOKI V BOJANCIH IN MARINDOLU 

Ozemlje Adlešič so v 6. stoletju poselili Slovenci, 
v sredi 16. stoletja pa so prišli Uskoki. Nanje spo- 

¡•«•jc se priimki kol Bahovič, Zarkovic, uviiKuvit.. 
'Inič, Jankovič, M areni ič, M i Ici novic. Mikctic. 

jjusič, Pavlakovič, Prianovič, Račič, Ritmarne, 
«ij Panic, Sikonja, Sosta rie, Vlasič, Vranešič. Zunic 
••, isc kažc ,udi v narečju, ki je poleg mnogih 
»«»onrvaiskih izrazov posebno v Tributo h in Zuni- 
£?n - Podobno kol v sosednjem Marindolu - ikav- 
|*o, kakor tudi v spominih in pripovedih ljudstva. 
J «lalcktološkem pogleduje zanimivo, da pravijo: 
*cm iz Adlešič. Pribinc. Fučkovcc, Vrhovcc, 
uo'cnJe«i0. Ljmisivo je ohranilo še mnogo etno- 

grafskih zanimivosti v običajih, ikalstvu, čebelar- 
stvu, v koših. Zadružništvo je bilo do druge svetov- 
ne vojne ohranjeno še v Bojancih. 

Ob pogledu veroizpovedi ugotovimo, da je del 
Uskokov ohranil pravoslavno vero, del pa jih je 
prešel grško katoliško. Z ustanovitvijo metliškega in 
kasneje črnomaljskega okraja je dobila Bela krajina 
leta 1931 še občino Radatovići z 2011 prebivalci, 
ki je pripadala Kranjski že v 13. stoletju, so jo 
kranjski deželni gospodje dajali v najem karlovškc- 
mu generalatu inje leta 1865 pripadla Hrvatski. Po 
drugi svetovni vojni je Slovenija ponovno izgubila 
Rada tovi će, ki danes pripadajo Hrvatski. 

Predel okoli Žuničcv je ohranil pravoslavno ve- 
roizpoved. Omeniti je potrebno tudi Manndol, ki 
je po drugi svetovni vojni pripadel SR Hrvatski. 
Leta 1952 pa je bil na željo krajanov ponovno pri- 
ključen SR Sloveniji. Tako tvorijo Žuniči, skupaj z 
Boja ne i. Milici, kjer sta tudi pravoslavni cerkvi, 
Marindolom ¡n Paunoviči pravoslavno uskoško 
skupnost na Slovenskem. 

BOJANCI 

Bojan ce je ustanovil uskoški general in kranjski 
deželni glavar Jurij Lcnkovič v drugi polovici 16. 
stoletja z Uskoki srbskega porekla iz Rogulja v 
Bosni in opuščene krajiške vasi Bojne, po kateri so 
dobili ime. (Pravzaprav domačini pravijo, daje vas 
črnogorska, da naj bi bili njihovi predniki Črnogor- 
ci, morda zato, ker so med drugimi petimi okoliški- 
mi vasmi s prebivalstvom pretežno srbskega pore- 
kla, nekakšna posebnost' '.) ^ 

Sprva so se na tem področju naselile štiri rodbi- 
ne: IVI i rosa vac, Kordić, Radojčić in Vrl ¡nie. Od njih 
je prva rodbina že izumrla, ostale tri pa so se po- 
množile. Danes je v Bojancih sedem različnih pri- 
imkov, ker sla se dva priženila iz Ponikve na Hr- 
vatskem in dva iz Marindola (lvković. Milić in Jur- 
jcvić). Večina ljudi s starimi ircmi priimki je do 
leta 1941 živela v zadrugi. Pripadniki le skupnosti 
so se medsebojno povezali s porokami. Do leta 
1941 je tudi vsaka hiša tkala domače platno, brisa- 
če, rjuhe, copate, vrezane prie, nogavice, rokavice. 

Po urbarju gospostva Pobrcžjc ob Kolpi iz lela 
17II so bili Bojanci dolgo časa razdeljeni med Po- 
brcžjc in gosposko Krupo, tako da so bili Doljni 
Bojanci s Ko rdi či in Radojčiči v pobreškem, Gornji 
Bojanci z Vrl in ici, M i rosa ve i ¡n dvema bajtarjema. 
Hrvatom in Bcrkopccm. pa v krupskem gospostvu. 

Med Bojanci in Marindolom seje od nekdaj raz- 
prostiral gozd Veliko Bukovje, ki jih je varoval 
pred Turki. Od tu so imeli Boja nònni dve uri hoda 
do marindolskc cerkve, saj so bili od nekdaj srbske 
pravoslavne vere in so v hierarhičnem smislu pri- 
padali zadrški episkopiji. Ker je bilo Bojančanov 
premalo za lastno parohijo, so za njihovo duhovno 
življenje skrbeli parohi iz Marindola, ki so bili po- 
drejeni patriarha tu v Srcmskih Karlovci h. V 16. 
stoletju je vplivala tu tudi oblast Pcčkcga patriarha. 

Danes so cerkveno podrejeni župniji v Marindo- 
lu. Leta 1934 je bila v Bojancih ustanovljena po- 
sebna pravoslavna parohija, ki sc je ohranila do da- 
nes. Omenili je potrebno še ploščo ob vhodu v 
majhno cerkev sv. Jurija, ki pripoveduje, da so bili 
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prvi naseljenci Vrliniči, Radojčiči in Kordiči. Zra- 
ven je letnica 1593. Ob cerkvi je pokopališče, napi- 
si na nagrobnikih v bližini - starejši v cirilici, no- 
vejši v latinici - ponavljajo večinoma iste priimke. 

Osnovno šolo so Bojanci dobili že leta 1866. Bila 
je slovenska. Prvi učitelj, kije učil uskoško govore- 
če otroke, je bil sicer Slovence, toda pozneje, pred- 
vsem med obema vojnama, so v njej učili kateheti 
cirilico. Pridobivali so si tudi nacionalno izobraže- 
vanje. Štiri razred ni co so leta 1963, kakor toliko 
drugih podružničnih šol, ukinili zaradi premajhne- 
ga števila otrok. Otroci so nadaljevali šolanje v Vi- 
nici. Uskoških otrok v Vinici od takrat dalje niso 
obravnavali drugače. Danes ima vas 15 (?) otrok, ki 
bi morda obiskovali šolo, če bi bila. Vprašanje pa 
je, ča bi jih starši pošiljali k pouku, če bi nekdanje 
šolsko poslopje, ki so ga pred krati ki m temeljito 
prenovili in v njem uredili kulturni dom, spet pre- 
uredili v prvotni namen. Bojančani se sicer čutijo 
Uskoke, Srbe, med seboj tudi govorijo srbsko, toda 
stoletja življenja s slovenskimi sosedi so jih popol- 
noma vključila v slovensko okolje. Bojančani tudi 
nikoli niso izrazili potrebe po dodatnem izobraže- 
vanju v srbohrvaškem jeziku, pa tudi vsiljevanja z 
druge strani ni bilo. Bojančanov na tem območju 
nikoli nihče ni oviral v prizadevanjih za ohranitev 
kulturnega izročila, saj stare običaje ohranja fol- 
klorna skupina11. 

V tem predelu je razvito kmetijstvo - vinogradi 
šmarniee, sadje reja. Del prebivalcev se vozi na delo 
v Črnomelj. Zadružništvo so imeli do druge svetov- 
ne vojne. Posebnosti so ju rje va nje, k reso va nje, 
kresnice, pu slo vanje. Na Jurjcvo, 6. maja, imajo 
zborovanje, izvajajo zelenega Jurija, to je veselico, 
igre, razne zabave. Bojan s ko kolo ko I ajo na novo 
leto, ob treh kraljih, ob pustu, na Jurjcvo, na I va- 
nje vo, na pravoslavni Božič, Veliko noč in na dan 
sv. Save, ob Kresu in ob krajevnem prazniku 22. 
marca, ki ga praznujejo skupaj z Adtcšičani. Kolo 
plešejo v narodni noši. Na Jurjcvo in l. decembra 
nastopi tudi bojan s ki Sokol. Svoje staro besedilo za 
kolo pa so pozabili12. 

V političnem smislu so Bojančani od nekdaj spa- 
dali pod Ljubljano in njihovi občinski odborniki so 
sedeli skupaj s svojimi katoliškimi slovenskimi ko- 
legi adlešiške občine za isto mizo. Z Marindolci so 
se v političnem in hierarhičnem smislu smatrali za 
pripadnike iste skupnosti, saj so se medsebojno 
tudi vezali s porokami. 

Danes so Bojanci gručasta vas vzhodno od Knc- 
žinc na vrtaČasoto razgibanem svetu. Bojanci so 
imeli leta 1869 273 prebivalcev, leta 1880 231, leta 
1890 264, leta 1900 220, leta 1910 203, leta 1931 
161. leta 1948 139, leta 1953 147, leta 1961 105 in 
leta 1966 104 prebivalce13. Bojanci se delijo na 
Gornje (20 hiš) in Spodnje Bojanec (14 hiš). Vas je 
razsuta in je brez pravega središča. Med čvrsto gra- 
jenimi hišami se vnejo poti. Nekatere poti so danes 
že asfaltirane. Do Črnomlja je še kakih pet kilome- 
trov makadama. Vas ima napeljan tudi že vodo- 
vod, čeprav nanj niso priključene vse hiše. Doma- 
čije kažejo skrbne gospodarje. Hiše so večinoma 
prenovljene ali pa zgrajene po drugi svetovni vojni. 
Samo nekaj stavb je še brez nove fasade. 

Šele vprašanja razkrijejo, kako malo vedo Bojan- 

čani o svojih koreninah, kako malo so se tudi sami 
zanimali zanje, čeprav so nanje tako ponosni. V 
trdi šlokavščini razmišljajo ali so storili premalo, 
da bi se izročilo ohranilo tudi za čase, ki neizbežno 
prihajajo: v vasi, ki je bila še ne tako dolgo nazaj 
popolnoma uskoška, se pojavljajo novi priimki, 
mladi tudi z domačimi govorijo v slovenščini, stari 
običaji tonejo v pozabo. Uskoki v Bojane i h so po- 
stali Bclokranjci, hkrati pa ostali Uskoki. Torej so 
del Bele krajine in Slovenije. 

MARINDOL 

Marindol se razprostira na levem bregu Kolpe. 
Leta 1869 je imel 183 prebivalcev, leta 1880 181, 
leta 1890 204, leta 1900 169, leta 1910 160, leta 
1931 174, leta 1948 178. leta 1953 181, leta 1961 
169 in leta 1966 141,3. Nekaj hiš je še lesenih in 
kritih s slamo. Večinoma so hiše stare nad sto let. 
Glavna gospodarska panoga v vasi je živinoreja. 
Mleko prodajajo zadrugi, ki ga vozi v Zagreb. Tu 
pozimi še vedno ponckot tkejo domače platno za 
rjuhe, brisače in prte ter pletejo iz domače volne 
nogavice, rokavice in jopice. Vezejo tudi prličkc 
raznih velikosti. Danes nosijo obleko iz domačega 
platna samo še nekatere starejše ženske. Ohranjeni 
so še svatbeni običaji, krstna slava, p u štovanje itd. 

Prvotno se je Marindol imenoval Šoba to ve i ali 
Šobalovo selo. Poseljen je bil že pred prihodom 
Uskokov. Leta 1536 je spadal pod metliško gospo- 
stvo in je štel tri kmetije. Tu so prebivali Branko, 
Štimcc in Krutič. Leta 1548 je koloniziral Marin- 
dol, Milice in Paunovi če uskoški stotnik Ivan Len- 
kovic z bosasnskimi oziroma liškimi Uskoki. Ločiti 
je treba Marindol v ožjem smislu, imenovan Šoba- 
tovci ali Šobalovo scio, Milice ali Milic selo, Pa- 
un ovi če ali Pa u no vie scio. Nekaj uskoških družin 
je bilo ludi na bližnji Hrvatski in Kranjski, namreč 
dve hiši Čaviča na hribu Hlapniku (v hrvatski obči- 
ni Ribnik) in dve hiši Barjakovičcv v zaselku 
Vukobrati vŽunicih (občina Vinica). 

ŠOBATOVCl 

So Marindol v ožjem smislu. Leta 1548 je podro- 
čje Šobalovccv koloniziral uskoški stotnik Ivan 
Len kovic, prav tako Milice in Paunovičc z bosan- 
skimi oziroma liškimi Uskoki z območja Vclcbila. 
To samotno ozemlje, ki meri 9,45 km2, je bilo po 
organiziranju hrvatske Vojne krajine vključeno va- 
njo, čeprav ni imelo z njo teritorialne zveze. Z ob- 
močja Kranjske je prišlo po zgraditvi Karlovca leta 
1579 pod oblast karlovških generalov. Ko so leta 
1881 ukinili Vojno krajino, je bilo priključeno Hr- 
vatski. Od leta 1945 do 1948 je bilo območje v čr- 
nomaljskem okraju, nato spel v karlovškcm do leta 
1952, ko seje vrnilo v črnomaljski okraj na lastno 
prošnjo, ker je območje od nekdaj bolj vezano na 
Slovenijo. 

Cerkveno so bili prebivalci podrejeni samostanu 
sv. Vasilija v Gomirju pri Ogulinu. Govore stokav- 
ščino, so pravoslavne vere in pišejo v cirilici. Po- 
sebno z medsebojnimi ženi t va mi so tesno povezani 
s pravoslavnimi Bojanačani. Lela 1711 našteva po- 
breški urbar osem marindolskih Vlahov, kol jih še 
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danes imenujejo okoličani. Ob pravoslavnih praz- 
nikih, ko se igra kolo in pojejo narodne pesmi pri 
£crkvi, so prihajali sem slovenski obiskovalci in 
bližnjega Črnomlja in Vinice. Danes živita tudi tu 
dve slovenski družini 14. 
v Leta 1852 je bila zgrajena na mestu kasnejšega 
šolskega poslopja stavba za graničarske častnike, ki 
so micij nadzorstvo nad prvimi učitelji, doslužcni- 
roi podčastniki. To stavbo so leta 1877 predelali v 
solo. Redno šolo so odprli I. marca 1878. Do leta 
'918 so poučevali v njej upravitelji parohije, po- 
tem usposobljeni učitelji. V njej so poučevali v sr- 
bohrvatskem jeziku. Po ukinitvi šole leta 1961 so 
otroke prcšolali v Adlešičc. 

Pod šolo teče Kolpa. Na višjem bregu na drugi 
strani v vasi Rosopajniku so bili leta 1912 naseljeni 
Vlahi-kaloliki, ki so bili priseljeni pred Uskoki 
Marindolci. Marindol je v celoti obkrožen s Slo- 
venci. Od Hrvatske, kiji je pripadel leta 1912, pa 
ßajc ločevala Kolpa. Polovica prebivalcev seje iz- 
selila v Ameriko, ker zanje nihče ni skrbel. 

Od slovenskih Uskokov so Marindolci najbolj si- 
romašni, ker je bilo poljedelstvo od nastanka Vojne 
£raJine dalje zanemarjeno. Marindolei tudi niso 
bih trgovei, medtem koso bili Bojančani prevozni- 
*' in so tovori I i žito iz Karlovca v Kočevje. Kasne- 
je so kupovali živino in jo preprodajah v Črni kra- 
•jmi in celo v Trstu. V Marindolu je bil pomemben 
'Udi kulturni vpliv prišlekov iz Amerike15. 

Ml LIČI 

Milici so imeli leta 1869 156 prebivalcev, leta 
i «80 153, leta 1890 161, leta 1900 113, leta 1910 
loki l931 ,02- leta l948 89> leta l953 90- ,e,:i 

'•6• 73 in leta 1966 64 prebivalcev^'. Milici so 
wueasta vas pod paroliijsko pravoslavno cerkvijo 
•'.1 cj• ob cesti Adlcšiči - Marindol - Žuniči. Nc- 
aJ hišje še lesenih in kritih s slamo. Staro belo na- 

jino nošo nosijo samo še starejše ženske. Pogla- 
di • dohodek prebivalcev je živinoreja in mleko, 

ga preko zadruge prodajajo v Zagreb. Še danes 
Pozimi predejo in tkejo domače platno ter pletejo 

^cne nogavice, rokavice in jopice, 
nn iJeVn° 'mc 'c Patronimično. Sprva seje ime- 
novalo Milic selo. Vsi prebivalci so Uskoki srbske- 
l' Po.rckla. Z območja Bosne in Velebita jih je ko- 

nčal u skošk i stotnik Ivan Lcnković leta 1548. 
Iu 

lcaJJ in zgodovina vasi so enaki kol v Marindo- 

rol ..vasi J9 tudi pravoslavna cerkev sv. Petra in pa- 
rtinn-i    niša- Tu Jc bil običajno eden od gomirskih 

t-nihov. V letih 1944/45 je bila v vasi tudi parti- 
jska osnovna šolal<\ 

PA U NOVICI 
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 so imeli   1869. leta 74 prebivalcev, 
,^a 1880 62, leta 1890 59, leta 1900 48, leta 1910 

19•1 ? I931 55' leta l948 4(i- lcta l953 53' lela 

so • - • leta ,%6 44 Prebivalcev'7. Paunoviči 
vCrn

ruca^° naselje na gričku le nekaj sto metrov sc- 
oknr i Prcloškega zaselka Škavurinov. Vas ima 
vse i set hiš" Razen clveh slovenskih družin so ür"ge uskoške, po domače vlaške. Govorijo 

srbsko in so pravoslavne vere. Naselje ima ime po 
priimku Paunovič, prej se je vas imenovala tudi 
Pa u novic scio. Njegova zgodovina in običaji od na- 
selitve dalje so takšni kot jih imata Marindol in 
Milici. 

ŽUNIČI 

Žuniči so imeli leta 1869 123 prebivalecv, leta 
1880 116, leta 1890 129, leta 1900 119. leta 1910 
103, leta 1931 105, leta 1948 89, leta 1953 95. leta 
1961 94 in leta 1966 82 prebivalcev'«. Žuniči so 
gru čast a vas na kamniti terasi nad Kolpo ob cesti 
Marindol- Milici - Prliščc. Pripadajoč zaselek Vu- 
kobrati (4 hiše) je tik nad Kolpo. 

Žuniči imajo ime po še danes prevladujočem pri- 
imku, v Vukobratih pa pravijo še danes Barjakovi- 
čevi hiši po domače V u kob rat - kakor so imenovali 
prvega naseljenca. Domačini so bolj zvezani s 
Karlovcem kot z Metliko in Črnomljem. Leta 1952 
seje dotedanji upravni otok katastrske občine Žu- 
niči z vasjo in Vukobrali dokončno združil z ozem- 
ljem Slovenije'8. 

SLOVENSKE VASI, KI SPOMINJAJO NA 
USKOŠKI IZVOR 

Bedenj obsega zaselke Gornji Bedenj, Doljnji Be- 
denj, Karaman, Jan kovici in Sošlariči. Na uskoški 
izvor prebivalstva spominjajo samo imena. Prebi- 
valstvo je katoliške veroizpovedi. Katoliška ecrkev 
sv. Magdalene je bila po ustnem izročilu zgrajena 
pred 800 leti inje od nekdaj katoliška. Leta 1966 je 
imel 104 prebivalec 

Dragoši so imeli leta 1966 samo 13 prebivalcev. 
Kraj je dobil ime po uskoškem priimku Dragoš, ki 
ga ima danes samo še ena hiša. Leta I 71 I so se vsi 
pisali Dragoš, samo eden se je pisal Klepcc. Vsi 
prebivalci so katoliške veroizpovedi. 

Jan kovici so imeli leta 1966 68 prebivalcev. Vas 
sestavljajo razmaknjeni zaselki Jan kovici (6 hiš). 
Sošlariči (4 hiše) in Rim (2 hiši), ki stoji bolj zase 
proti Fučkovccm in so mu ljudje iz hudomušnosti 
nadeli to ime, ker je njegov prvi znani prebivalec 
Kralj služil v papeževi telesni straži. Običaji so isti 
kot v Bednju. Krajevno ime je patronimik. Nekaj 
hiš je še vedno lesenih in kritih s slamo. Prcbivalei 
so uskoškega porekla, o čemer pričajo priimki in 
narečja, ki se po izgovarjavi nekaterih besed razli- 
kuje od govorice drugih obkolpskih naselij. Tudi lu 
so vsi prebivalci katoliške veroizpovedi. 

P rei oka ima ohranjene posebne svatovske običa- 
je, j u rj èva nje, kresova nje, kresnice, kol edova nje. 
P re loč ko kolo plešejo ob sva t ova nju in večkrat tudi 
ob nedeljah. V navadi je igranje na tamburico. 
Omenili je Ireba eerkev sv. Trojice, ki je bila v 19. 
stoletju prezida na z ostanki starejše posi i kave na 
zunanjščini. Cerkev je bila dolgo časa pravoslavna. 

PriMnci so imeli lela 1966 91 prebivalcev. Ime 
naselja izhaja od imena Pribinac. Kraj je dolgo časa 
spadal pod metliško gospostvo. Po podatkih v ur- 
barjih je štel leta 1536 in 1550 sedem celih kmetij, 
leta 1610 osem eelih in eno polovično kmetijo. Po 
ustnem izročilu je nekdaj stalo v steljnikih Poliščih 
pri Velikem Bukovju naselje Stubiea, ki pa so ga 
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požgali Turki. Domačini kraja niso več obnovili, 
temveč so se preselili v Pribincc. So uskoškega po- 
rekla. Danes so katoliške veroizpovedi. 

Tri buče so imele leta 1966 293 prebivalcev. T ri- 
buče so na gričkih in obsegajo naslednje skupine 
hiš: Dolenjsko selo (18 hiš), S i konjsko scio (15 hiš), 
Vlaščansko selo (16 hiš) in Golek (s šolo 12 hiš). 
Nekaj hiš je še vedno lesenih in kritih s slamo. Pre- 
bivalstvo je tako kol na sosednjem Bcdnju in v Pri- 
bincih uskoškega porekla iz srede 16. stoletja. O 
novosclcih pričata zlasti Vlaščansko in Šikonijsko 
scio, mnogi priimki in ikavsko narečje. Krajevno 
ime ima izvor v priimku Tribuč, ki pa tu ni več 
ohranjen. Šola je bila ustanovljena leta 1896. Cer- 
kev Janeza Krslnika je od nekdaj katoliška. 

RADATOV1ĆI 

V zvezi z Žumberkom je potrebno omenili še 
Radalo v i éc. Prebivalci so polo m ci žumberških 
Uskokov - srbsko-hrvatskih beguncev iz lurških 
časov, kasneje grško katoliški h uniatov, in so bili ob 
ustanovitvi metliškega sreza med obema vojnama 
prideljeni tako Beli krajini, pod katero so spadali 
že v 13. stoletju vsi Žumbcrčani. Po drugi svetovni 
vojni so Radalo vi ći ponovno pripadli Hrvatski. 
Na Mclliko jih še danes veže zadnja avtobusna po- 
staja Met lika-Radalo v ići ter tekstilni obrat Novó- 
les iz Novega mesta. 
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Geschichte von der Mottling und von Sichclburg, Archiv 
für Heimatkunde, I.Hand, Laibach 1882/1883, sir. 
49-50; M. Kos, Odnošaji medu goričkim grofovima i hr- 
vatskim plemstvom u srednjem veku, Vjesnik kraljev- 
skog hrvatsko-slavonsko-dalmalinskoga zemaljskoga ar- 

ZUSA M M EN FA SSU NG 

»Uskoki« in Slowenien unii Žum lic rak 
Žarko St nimbi 

Der Beitrag beschreibt die Entwicklung von Bela Kra- 
jina (Wcißkrain) vom 9. bis 15. Jahrhundert, den An- 
kunft der Türken und das Ansiedeln der sogenannten 
»uskoki«, eine Art Zu wanderer, in líela Krajina und 
Zumbera • (Sichclbcrg) und dadurch entstandene Folgen 
ihrer Ans i cd lung mit Hctonung auf den mit den »u skoki« 
besiedelten Orten. 




